        Решение неравенств второй степени с одной переменной
(Урок математики в IX классе)
Анна БОНДАРЦЕВА,
учитель I квалификационной категории средней школы №18 г. Казани 
Цели урока: сформировать умения решать неравенства второй степени с одной переменной.
Задачи урока: 

обучающие: отработать навыки применения алгоритма решения квадратных неравенств с учащимися; отработать навыки и умения иллюстрировать решения неравенств графически; 
развивающие: выработать умения анализировать, выделять главное, сравнивать, обобщать; формировать графическую и функциональную культуру учащихся.

воспитательные: формировать навыки общения, умения работать в коллективе.

Оборудование: мультимедийный проектор, экран, компьютер, учебник (Алгебра, 9. Под ред. С.А.Теляковского)
Ход урока 

I. Организационный момент (1 мин.)
Сообщение темы и задач урока.

Учитель. Сегодня на уроке мы с вами повторим весь изученный материал, связанный с решением неравенств  второй степени с одной переменной для того, чтобы в конце урока вам успешно справиться с самостоятельной работой по этой теме.

II. Актуализация знаний учащихся
1. Устный опрос.
Дайте определение неравенства второй степени с одной переменной.

Сформулируйте алгоритм решения неравенства второй степени с одной переменной.

Что необходимо учитывать при схематическом изображении графика квадратичной функции?
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или [image: image2.png]ari+brt+c<0




можно рассматривать как нахождение промежутков, в которых функция [image: image3.png]=azé¢+bz+c




принимает положительные или отрицательные значения. Для этого достаточно проанализировать, как расположен график функции [image: image4.png]=azé¢+bz+c




в координатной плоскости: куда направлены ветви параболы - вверх или вниз, пересекает ли парабола ось x и если пересекает, то в каких точках.

2. Устная работа.

Работа с графиками. (4 – 5 мин.)    
1. [image: image1.png]ari+br+c>0



Найдите число корней уравнения ax2+bx +c=0  и знак коэффициента а по рисунку.                            
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а)                                             б)                                                                   в)
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  г)                                                                        д)                            е)      




2. Найдите промежутки знакопостоянства функции.
1)                                               2)                                                 3)



4)                                          5)                                                                6)                                                     


3. Решите неравенство. Слайд.
	1. 
	2.
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4. Найди ошибку и реши правильно.
 а)  2 x2 +3x -5≥ 0

      у=2x2 +3x -5
      2 x2 +3x -5=0

     D=32 -4 ∙ 2∙ (-5) =49

    49>0, корней два  
  x=
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    x1 =1    x2 = -2,5

   Ответ:[ -2,5;1]


        Решение упражнений
№314 (два ученика решают у доски, остальные – в тетради).
а) [image: image15.png]y =v12x— x2



                         

б) [image: image17.png]N




     Тестирование с последующей взаимопроверкой. «Решение неравенств второй степени с одной переменной».

1 вариант.

1. На каком рисунке изображено множество решений неравенства х 2 – 9 ≤ 0 ?

          а)                                                                                

                     -3                      3          х

б)

                                                3      х

в) 

                                             - 3      х   

г) 

                         -3              3          х

2. Решите неравенство:  х2 – 8х + 15 > 0 

 а) ( 3; 5)                          б) [ 3; 5 ]                                                                                                               в) (- ∞; 3) U (5; + ∞)         г) (- ∞; 3 ] U [ 5; + ∞)

3. Найдите множество решений неравенства:  

 5х - х2 ≥ 0

     а)  [ 0; 5]          б) (- ∞; 0) U (5; + ∞)

     в)  (- 5; 0)         г) (- ∞; 0 ] U [5; + ∞)

4. Решите неравенство:   6а < а2 + 10

 а)  ( - 4; + ∞)                              б) решений нет

 в)  ( - ∞; 4) U (36; + ∞)              г) ( - ∞; + ∞ )

5. Найти область определения функции:  

 у = 
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  а) (- ∞; 0) U (4; + ∞)                    б) (0; 4)

        в) (- ∞; 8 ] U [2; + ∞)                   г) [ 0; 4 ]

2 вариант.

1. На каком рисунке изображено множество решений неравенства  х2 – 49 ≥ 0 ?

              а)                                                                              

                            -7                7              x     

б)                                                            

                                          7              x

в) 

                                 -7                 7              x    

     г)                                                              

                                               -7              x

2. Решите неравенство:  х2 – 10х + 21 < 0

 а) ( 3; 5)                                    б) [ 3; 5 ]                                                                                                            в) (- ∞; 3) U (5; + ∞)                 г) (- ∞; 3 ] U [ 5; + ∞)

3. Найдите множество решений неравенства:  

 2х - х2 ≤  0

   а) (- ∞; 0 ] U [2; + ∞)            б) [0; 2]

   в)  (0; 2)                                 г) (- ∞; 0 ] U [2; + ∞)

4. Решите неравенство:   8в – 17 < в2

      а)  ( - 4; + ∞)                          б) ( - ∞; + ∞ )

      в)  ( - ∞; 4) U (64; + ∞)        г) решений нет

5. Найти область определения функции:  

 у = 
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  а) (- ∞; - 3] U [6; + ∞)              б)(- ∞; 0) U (2; + ∞)                    

  в) (0; 2)                                     г) [ 0; 2 ]

Проверяем соседа.

I вариант.  1-а, 2-в, 3-а, 4-г, 5-б.                                                           
II вариант. 1-а, 2-г, 3-а, 4-б, 5-в.                                                                 
Критерии оценки:     «3» – 3 верных задания;
                                    «4» – 4 верных задания;
                                    «5» – 5 верных заданий.
III. Итоги урока
Учитель. Ребята, у меня к вам вопрос:  «Какие задачи можно составить с квадратным трехчленом  х2 – 12х + 35, чтобы при их  решении возникла необходимость решить неравенство  второй степени с одной переменной?».
1. Решите неравенство.
2. Найдите множество решений неравенства.
3. При каких значениях х квадратный трехчлен принимает положительные (отрицательные) значения).

IV. Задание на дом.

№ 309 (г, е), № 313, № 317.    
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